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Στηρίζει τα δηµόσια έργα ο κλάδος των 
κατασκευών - Τι προτείνουν 5 θεσµικοί φορείς 
για τη σωστή χρηµατοδότηση και υλοποίησή 

τους 
 
Τα προβλήµατα και οι προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι τεχνικές εταιρείες στην Ελλάδα 
σήµερα, και προτάσεις για την βελτίωση των όρων µε τους οποίους υλοποιούνται τα 
δηµόσια έργα στη χώρα µας βρέθηκαν στο επίκεντρο της συζήτησης µε εκπροσώπους 
θεσµικών φορέων του κλάδου, στα πλαίσια του 7ου Συνεδρίου Υποδοµών και Μεταφορών - 
ITC 2024, που λαµβάνει χώρα στις 17 και 18 Σεπτεµβρίου στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών - 
∆ιεθνές Συνεδριακό Κέντρο. 
 
Στη συζήτηση “κορυφής” συµµετείχαν ο Ζαχαρίας Αθουσάκης, Πρόεδρος του ΣΑΤΕ, η 
Πρόεδρος του ΣΕΓΜ,  ∆έσποινα Καλλιδροµίτου, ο Κωνσταντίνος Γκολιόπουλος, Πρόεδρος 
της ΠΕ∆ΜΕ∆Ε, η Πρόεδρος της ΠΕΣΕ∆Ε, Μαρία Τσιοµπάνου, και η Αθανασία Οικονόµου, 
Τοµεάρχης Υποδοµών στη Νέα ∆ηµοκρατία. 
 

Ζ. Αθουσάκης (ΣΑΤΕ): µπορούν να συγχωνευθούν οι µικρότερες 
τεχνικές εταιρείες και να αποτελέσουν ισοδύναµο των εταιρειών 
7ης τάξης 

Στην καθυστέρηση εφαρµογής του Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος του 
Ηλεκτρονικού Μητρώου Συντελεστών Παραγωγής ∆ηµοσίων και Ιδιωτικών Έργων (ΟΠΣ – 
ΜΗ.ΤΕ.) αναφέρθηκε στην τοποθέτησή του στο 7o Συνέδριο Υποδοµών – Μεταφορών, ο 
Ζαχαρίας Αθουσάκης, Πρόεδρος του Πανελλήνιου Συνδέσµου Τεχνικών Εταιρειών.  

Όπως τόνισε, ο κατασκευαστικός κόσµος, που απαρτίζεται από 500 τεχνικές εταιρείες – 
µέλη του ΣΑΤΕ και 500 µελετητικές εταιρείες, έχει επισηµάνει στο Υπουργείο Υποδοµών και 
Μεταφορών τις σοβαρές δυσλειτουργίες που προκαλούνται από την καθυστέρηση της 
ισχύος του προεδρικού διατάγµατος περί των Μητρώων.  

«Ως αποτέλεσµα, ο κατασκευαστικός κόσµος δεν µπόρεσε να ενταχθεί µέχρι σήµερα στα 
επενδυτικά προγράµµατα, παρόλο που ως εταιρείες έχουµε τη δυνατότητα να 
συγχωνευθούµε και να αποτελέσουµε έναν κρίκο της αλυσίδας, ισοδύναµο µε αυτό των 
µεγάλων εργοληπτικών οµίλων 7ης Τάξης», εξήγησε ο κ. Αθουσάκης. 

«Εν τη ενώσει θα αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα του κλάδου, όπως είναι η λειτουργία 
ενός µόνιµου και δίκαιου µηχανισµού αναθεώρησης των τιµών των δηµοσίων συµβάσεων 



έργων, αναλόγως των προϋπολογισµών των έργων» πρόσθεσε ο πρόεδρος του ΣΑΤΕ, 
µεταφέροντας επίσης το αίτηµα του κλάδου να τηρείται το χρονοδιάγραµµα πληρωµών, 
δεδοµένου ότι τα έργα που εκτελούν οι τεχνικές εταιρείες 6ης και χαµηλότερης Τάξης 
αφορούν τις τοπικές κοινωνίες.  

«Πρέπει να έχουµε την ευκαιρία να διακρατήσουµε το προσωπικό που απασχολούµε και 
έχουµε εκπαιδεύσει», ανέφερε, κάνοντας επίσης λόγο για την αναγκαιότητα λήψης µέτρων 
που θα διευκολύνει την πρόσβαση των µικρότερων τεχνικών εταιρειών στην τραπεζική 
χρηµατοδότηση. 
 
∆. Καλλιδροµίτου (ΣΕΓΜ): άρτιες και ώριµες µελέτες οδηγούν σε 
άρτια υλοποίηση των έργων - Ανάγκη να αποτελούν µέρος 
στρατηγικού σχεδιασµού 
 
Τη σηµαντικότητα των ώριµων και άρτιων µελετών ανέδειξε στην τοποθέτηση της η 
πρόεδρος του ΣΕΓΜ, ∆έσποινα Καλλιδροµίτου.   
 
«Ένα έργο για να φτάσει στην κατασκευή, θα πρέπει να φτάσει στο στάδιο της 
µελέτης. Ώριµες και άρτιες µελέτες οδηγούν σε άρτια υλοποίηση έργου. Μια µελέτη 
όµως για να γίνει σωστά θα πρέπει να είναι µέρος ενός στρατηγικού σχεδιασµού» 
τονίζει. 
 
Όπως διευκρίνισε, «ο κλάδος όσον αφορά στην βελτίωση του επιπέδου ωριµότητας 
σχετίζεται κυρίως µε την διαχείριση των έργων, µε τις διαδικασίες υλοποίησης αυτών 
καθώς και µε την έγκαιρη παράδοση τους». 
 
Σε σχέση µε το Ταµείο Ανάκαµψης που ανέδειξε αυτές τις παθογένειες, είπε πως  
όπως προέκυψε «πολλά έργα εντάχθηκαν και απεντάχθηκαν, επειδή ακριβώς δεν 
υπήρχαν ώριµες µελέτες και ώριµος σχεδιασµός». 
 
Τι όµως πρέπει να γίνει; Σύµφωνα µε την κ. Καλλιδροµίτου, «πρέπει να υπάρχει 
ολιστικός σχεδιασµός, ένα πλαίσιο στο οποίο τα έργα έχουν µια συνέργεια, από τα 
οποία µερικά προηγούνται και µερικά έπονται. Να συµµετέχει ο πολίτης, η πολιτεία, 
οι φορείς, ο κατασκευαστικός και ο µελετητικός τοµέας και έπειτα να γίνεται µια 
προτεραιοποίηση των έργων» εξήγησε. 
 
Αναφορικά µε τις κρίσιµες παραµέτρους που επηρεάζουν την σωστή και άρτια 
εκπόνηση των µελετών, επεσήµανε ότι «εµείς µεταξύ άλλων θα θέλαµε 
ολοκληρωµένες και σαφείς προδιαγραφές του τεχνικού αντικειµένου έτσι ώστε να 
γίνει ελαχιστοποίηση των κινδύνων που µπορούν να επηρεάσουν την άρτια και ορθή 
εκτέλεση µιας µελέτης». 
 
Ένα άλλο σηµαντικό θέµα που έθεσε επί τάπητος είναι και οι πρόδροµες εργασίες 
που πρέπει να προηγούνται των µελετών.  «∆ηλαδή όταν πας να προχωρήσεις ένα 



έργο, θα πρέπει να έχει γίνει η περιβαλλοντική αδειοδότηση, οι απολλοτριώσεις, όλα 
γιατί αυτά οδηγούν τελικά σε καθυστερήσεις και πολλές φορές σε ακυρώσεις έργων» 
είπε η πρόεδρος κλείνοντας.  
 

Κ. Γκολιόπουλος (ΠΕ∆ΜΕ∆Ε): αναγκαία η νοµοθεσία για τη 
σαφήνεια των τεχνικών έργων και η ουσιαστική αξιολόγηση των 
τεχνικών εταιρειών 
 
Τα προβλήµατα του εργοληπτικού κλάδου και προτάσεις για τη διαµόρφωση ενός 
λειτουργικού θεσµικού πλαισίου εκτέλεσης δηµοσίων έργων κατέθεσε ο 
Κωνσταντίνος Γκολιόπουλος, πρόεδρος της ΠΕ∆ΜΕ∆Ε.  
 
Μίλησε για στασιµότητα από πλευράς Πολιτείας στην αντιµετώπιση των ζητηµάτων, 
που ταλανίζουν µικρές και µεγάλες επιχειρήσεις. «∆εν είµαστε αντίθετοι στα 
εµβληµατικά έργα, αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι δεν υπάρχει χρόνος για να 
συζητηθούν τα προβλήµατα που εµποδίζουν τον εργοληπτικό κόσµο να δουλέψει 
σωστά» είπε ο κ. Γκολιόπουλος. 
 
Σηµείωσε ότι στην Ελλάδα έχουµε το µικρότερο ποσοστό αστοχιών στα έργα 
υποδοµής, κάτι που δείχνει το υψηλό επίπεδο των τεχνικών εταιρειών, οι οποίες 
όµως χρειάζονται την Πολιτεία στο πλευρό τους για να λύνει τα διάφορα προβλήµατα 
που προκύπτουν.  
 
Σύµφωνα µε τον πρόεδρο της ΠΕ∆ΜΕ∆Ε υπάρχει η αναγκαιότητα νοµοθεσίας για τη 
σαφήνεια των τεχνικών έργων, αλλά και η επί της ουσίας αξιολόγηση των τεχνικών 
εταιριών. «Το Υπουργείο τα γνωρίζει και δεν απαντά επαρκώς» είπε µε νόηµα ο κ. 
Γκολιόπουλος.  
 
Υποστήριξε ότι ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα αποτελεί η φιλοσοφία του 
Π.∆.71  για τις τεχνικές εταιρείες και τα κριτήρια κατάταξης, ενώ χαρακτήρισε 
αναγκαία τη σύνταξη νέων τιµολογίων µετά τις αλλεπάλληλες κρίσεις (covid, πόλεµος 
στην Ουκρανία κλπ.).  
 
«Επικρατεί σύγχυση στην αγορά. Η αναθεώρηση των τιµών είναι απαραίτητη» είπε ο 
κ. Γκολιόπουλος, ζητώντας από την Πολιτεία να ορίσει τις εργοληπτικές οργανώσεις 
ως θεσµικούς εταίρους της.  
 
Ανακοίνωσε τέλος ότι τον Μάιο του 2025 θα διοργανωθεί µε πρωτοβουλία της 
ΠΕ∆ΜΕ∆Ε στην Αθήνα το συνέδριο της FIEC. 

Μ. Τσιοµπάνου (ΠΕΣΕ∆Ε): απαραίτηση η εφαρµογή της 
νοµοθεσίας για να υλοποιούνται σωστά τα δηµόσια έργα 



Για τα προβλήµατα στον κλάδο των δηµοσίων έργων µίλησε η Πρόεδρος της 
Πανελλήνιας Ένωσης Συνδέσµων Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων (ΠΕΣΕ∆Ε), Μαρία 
Τσιοµπάνου. 

Ξεκινώντας ανέφερε ότι τα δηµόσια έργα αποτελούν το καλύτερο παράδειγµα για το 
πως το κράτος µπορεί να βοηθήσει έναν κλάδο. Ωστόσο δεν το κάνει, όχι γιατί δεν 
υπάρχει η απαραίτητη νοµοθεσία, αλλά γιατί αυτή δεν εφαρµόζεται. 

Ενδεικτικό σύµφωνα µε την κ. Τσιοµπάνου είναι το γεγονός ότι ο νόµος για την 
αναθεώρηση των τιµών υπάρχει από τη δεκαετία του 1960, αλλά αυτός δεν 
εφαρµόζεται. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να µην υπάρχει ένα σωστό σύστηµα 
αναθεώρησης των τιµών αλλά αυτό δε σταµατά τις µικρές και τις µεσαίες εταιρείες 
από το να παλεύουν για να γλιτώσουν τις ζηµιές, γεγονός και το οποίο έχει γίνει 
αντιληπτό από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ένα ακόµα πρόβληµα βάσει των όσων είπε η Πρόεδρος της ΠΕΣΕ∆Ε είναι επίσης 
το γεγονός ότι τα έργα δε κοστολογούνται σωστά. Αυτό επηρεάζει σηµαντικά τόσο 
τους προϋπολογισµούς των έργων, εποµένως και τη δυνατότητα υλοποίησης από 
τις κατασκευαστικές εταιρείες όσο και την τήρηση των χρονοδιαγραµµάτων. 

Συνοπτικά ανέφερε ότι τα έργα υποφέρουν από κακή χρηµατοδότηση, τη µη 
εφαρµογή του θεσµικού πλαισίου για την τιµολόγηση και τις αποζηµιώσεις των 
κατασκευαστών, καθώς και την αλαζονεία των αναθετουσών αρχών. 

Σχετικά µε τις µεταρρυθµίσεις που χρειάζονται τόνισε ότι είναι απαραίτητο το 
∆ηµόσιο να ενισχυθεί µε µηχανικούς, καθώς οι υπηρεσίες είναι υποστελεχωµένες. 

Πρόσθεσε ότι δε µπορεί και δεν πρέπει να τα κάνει όλα ο ιδιωτικός τοµέας και ένα 
κοµµάτι πρέπει να µείνει στο δηµόσιο, καθώς οι ιδιώτες προάγουν τα συµφέροντά 
τους, ενώ τα δηµόσια έργα πληρώνονται από τους φορολογούµενους. 

Τόνισε, δε, ότι χρειάζεται να γίνει εκσυγχρονισµός των µητρώων µε όρους θεµιτού 
ανταγωνισµού, καθώς υπάρχει ήδη στρέβλωση και η ίδια η Επιτροπή Ανταγωνισµού 
παραδέχεται από το 2019 ότι µπαίνουν εµπόδια. 

Α. Οικονόµου (Νέα ∆ηµοκρατία): ενεργοποιούνται όλες οι 
διαθέσιµες πηγές χρηµατοδότησης για να υλοποιηθούν τα 
εµβληµατικά αλλά και µικρότερα δηµόσια έργα 
 
Στην ενεργοποίηση των διαθέσιµων πηγών χρηµατοδότησης για την περάτωση των 
εµβληµατικών και µικρότερων δηµοσίων έργων αναφέρθηκε η Αθανασία Οικονόµου, 
Τοµεάρχης Υποδοµών της Νέας ∆ηµοκρατίας.  
 
Με στόχο την δηµιουργία νέων σηµαντικών έργων όσο και για την επανεκκίνηση 
έργων που είχαν βαλτώσει επί σειρά ετών, ενεργοποιούνται, συγκεκριµένα, οι πόροι 



από το εθνικό και συγχρηµατοδοτούµενο σκέλος, της νέας προγραµµατικής 
περιόδου, το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας, η δανειοδότηση – µε ευνοϊκούς 
όρους – από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και την Αναπτυξιακή Τράπεζα 
του Συµβουλίου της Ευρώπης, η χρηµατοδότηση των έργων µέσα από ένα πιο υγιές 
και σταθερό τραπεζικό σύστηµα, η αξιοποίηση πόρων µέσα από τον υφιστάµενο και 
τον µελλοντικό Μηχανισµό “Συνδέοντας την Ευρώπη” (Connecting Europe Facility) 
και η άντληση πόρων από τον ίδιο τον κρατικό προϋπολογισµό, µέσα από την 
αξιοποίηση δηµοσιονοµικού χώρου, που σταθερά δηµιουργείται τα τελευταία χρόνια.  
 
Σηµείωσε ότι «τα έργα υλοποιούνται σε ένα περιβάλλον µεγάλων, νέων, κυρίως 
εξωγενών προκλήσεων, όπως είναι αυτό του επί µακρόν υψηλού πληθωρισµού και 
των επιτοκίων, η έλλειψη ανθρώπινου κεφαλαίου για την κατασκευή υποδοµών και 
οι δυσµενείς επιπτώσεις της κλιµατικής κρίσης, που καθιστά αδήριτη ανάγκη την 
πράσινη µετάβαση στις µεταφορές και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας στις 
υποδοµές». 
 
Μιλώντας για το στρατηγικό σχεδιασµό της κυβέρνησης για τα δηµόσια έργα 
υποδοµών, η κ. Οικονόµου επισήµανε ότι «αναπτύσσουµε έργα που προάγουν τη 
βιώσιµη, περιφερειακή ανάπτυξη, βελτιώνουν την καθηµερινότητα του πολίτη, 
δηµιουργούν θέσεις απασχόλησης και τονώνουν την κοινωνική συνοχή. 
Επιδιώκουµε να επιτυγχάνουµε τις µεταξύ των έργων συµπληρωµατικότητες, την 
έγκαιρη ολοκλήρωσή τους και την επίτευξη υψηλών προδιαγραφών ασφάλειας, 
ποιότητας, ανθεκτικότητας και αποδοτικότητας», τονίζοντας πως «το όραµά µας για 
την Ελλάδα του 2030 δεν είναι αυτό της διατήρησης των σκοπιµοτήτων. ∆εν 
αναπτύσσουµε έργα βάσει τοπικών, κοινοτικών ακόµα και εκλογικών συµφερόντων» 
 
—- ΤΕΛΟΣ ∆ΕΛΤΙΟΥ ΤΥΠΟΥ —- 


